

维基揭秘曝光政府贪腐 民众通过网络传递示威信息 “突”变是世界首场“维基革命”？

秘密电文曝光腐败

2009年6月的一份电文形容本·阿里家族犹如黑手党，控制着整个国家经济的方方面面。另一份2009年的电文描述了在本·阿里女婿的豪宅里举办的一次宴会。罗马时期的文物随处可见；客人们享用着用私人飞机从法国南部小镇空运来的

酸奶；一只宠物老虎在花园里漫游。还有一份电文题为“突尼斯的腐败：你的就是我的”，文中称，在突尼斯，只要是总统家族成员看上的，无论现金、土地、房屋甚至游艇，最终都得落入他们手中。

民众对于总统家族的腐败早有耳闻，不

过这些曝光的电文却让人们知道高层腐败的细节，显然正是因为这些赤裸裸的腐败细节再加上社会上出现的各种问题，最终导致人们走上街头。美国杂志称，维基揭秘网站曝光的电文是突尼斯这次革命的催化剂，这或许称得上是世界上第一场“维基革命”。

社交网站传递信息

网络的力量恐怕还不仅如此，一些社交网站对于示威活动的组织也有很大贡献。人们还清楚地记得2009年伊朗大选后出现的骚乱，当时刚刚兴起的微博网站推特(Twitter)在其中扮演着相当重要的角色，示威者正是通过这个网站来交流信息。为此，美国国务院还专门要求该网站

的运营方暂时终止维护工作，而继续向用户开放，目的是不想因为技术维护让示威者之间失去相互联系的渠道。

这次突尼斯骚乱扮演重要角色的是社交网站Facebook。在突尼斯，有不少网站被禁。不过，Facebook并没有被禁，10个突尼斯人当中就有一人拥有Facebook

账号。人们正是通过这个网站来传递示威的信息，放大官方对示威者的镇压，激发民众的不满。

位于法国巴黎的一个市民运动组织的负责人本·哈桑认为Facebook对于传递民众的不满发挥了重要作用，它让原本胆小怕事的普通民众开始打破沉默。

代总统宣誓就职

在总统本·阿里14日离开突尼斯、前往沙特后，突尼斯众议院议长福阿德·迈巴扎15日宣誓就任代总统，承诺60天内组织总统选举。

迈巴扎发表电视讲话，要求总理穆罕默德·加努希组建民族团结政府。按照他的说法，所有突尼斯人将可“无一例外”地参与国家政治，“所有突尼斯人均与政治

进程密切相关”。

加努希当天与反对派领导人穆斯塔法·本·加法尔会谈。加法尔说，16日将展开进一步会谈。

“我们讨论了组建联合政府的想法。总理接受我们的要求，”加法尔告诉路透社记者，“(我们)将再次举行会晤，旨在使国家摆脱当前局势……讨论结果将于明

天公布。”

去年12月17日以来，突尼斯各地相继发生大规模社会骚乱，引发流血冲突。为防止骚乱蔓延，首都突尼斯市及附近阿里亚纳、本阿鲁斯和马努巴三个地区本月12日晚开始实行宵禁。14日，突尼斯当局进一步宣布，全国所有地区实施紧急状态法。

星报综合



迈巴扎宣誓就任代总统

英国男子杀死大舅子分尸灭迹

小鸟衔断指助警方破案

为寻找失踪的前妻，一名英国男子不惜伙同他人绑架并残酷折磨自己的前大舅子，并最终用电锯将其杀害肢解。日前，这起发生在英国圣奥尔本斯市的骇人案件被顺利侦破，破案“功臣”当数一只衔到艾哈迈德断指的鸟儿。

杀人分尸

据报道，现年33岁的穆罕默德·里亚兹是一名没有固定住所的英国人，由于他经常实施家庭暴力，殴打自己的妻子纳希德，并常常威胁纳希德的家人，纳希德忍无可忍之下和他离婚，并搬到一个隐秘地方重新过起了生活。

里亚兹对于纳希德“抛弃他”的行为

感到愤怒，一直四处追查前妻的下落。当所有的寻找都没有结果后，他竟然策划出了绑架41岁大舅子艾哈迈德的邪恶计划，希望从艾哈迈德的口中拷问出自己前妻纳希德的新住址。可是，里亚兹仍然没有获知前妻的下落。愤怒之下，丧心病狂的里亚兹将艾哈迈德折磨至死，最后又用电锯将其肢解。

鸟儿破案

里亚兹和5名同伙将艾哈迈德残忍谋杀碎尸后，又将他的尸体残骸偷偷“处理”掉了。然而，他们自以为“天衣无缝”的谋杀案竟然毁在了一只鸟儿的身上。

据悉，一只小鸟从埋尸之地衔走了受

害者艾哈迈德的一截断指，并在飞行过程中不慎将这截断指掉落在了英国埃塞克斯郡的一个停车场里，正好被一名停车场保安捡到了。

警方对这截“从天而降”的断指进行法医鉴定后，发现它的主人正是警方苦苦寻找的“失踪者”艾哈迈德。警方随后顺藤摸瓜，将嫌疑犯里亚兹和他的5名同伙全部逮捕归案。

警方对作案地点——里亚兹姐姐的住宅展开调查时，在屋内的卫生间地板和墙壁上发现没被完全清洗干净的微弱血迹。

英国圣奥尔本斯刑事法庭日前对这起离奇的“鸟衔断指”谋杀案进行了审理。

据《法制晚报》

巴洪灾致610人遇难 全国哀悼三天

据中新社电 当地时间15日，巴西总统罗塞夫宣布举行为期三天的全国哀悼，以悼念在暴雨山洪灾害中不幸遇难的民众。

巴西政府新闻机构巴西通讯社报道称，总统罗塞夫宣布全国将哀悼三天。而重灾区里约热内卢州政府则表示，该州自下周一起将哀悼一周。

巴西里约热内卢州北部连日暴雨成灾，引发的山洪泥石流已造成至少610人丧生。救援人员担心死亡人数可能将突破1000人。另据估计，还有约12万人因灾无家可归。

3名美军士兵 在伊执行任务时身亡

据新华社电 驻伊拉克美军15日发表声明说，三名美军士兵当天在伊中北部地区执行任务时身亡，另有一名士兵受伤。声明并未公布士兵身亡原因等细节。

另据伊拉克警方人士向新华社记者提供的情况，三名驻伊美军士兵当天在巴格达以北约400公里处一个美军军事基地内遭到两名受训的伊拉克士兵开枪袭击。

根据美国国防部此前公布的数据，自2003年伊拉克战争爆发以来，已经有至少4432名美军士兵在伊拉克身亡。

日本老妇状告政府拒绝随夫姓

要求国家赔偿

据《新京报》报道 “我已经75岁了，我希望在我死的时候，能用我自己的名字。”

1月6日，75岁的日本退休教师塚本协子如此对媒体表示。就在不久前，塚本协子和另外4人一起，将日本政府告上法庭，她们希望改变日本百余年来妻从夫姓的传统。

“日本宪法规定夫妻双方享有同等权利，但日本民法却不承认夫妻拥有各自的姓，这是违反宪法。”5人在起诉状中称。她们指控日本政府在修改民法方面存在不作

为，给她们带来“苦痛”，要求给予每人一百万日元(约合7.96万人民币)、共计五百万日元的国家赔偿。

这是在传统的妻从夫姓问题上，日本政府吃到的第一起“民告官”官司。

妻从夫姓制度，在日本已有百余年的历史。在19世纪60年代明治维新以前，拥有姓和名是日本统治阶级才拥有的特权。直至1870年，当时的明治政府才颁布政令，允许普通国民有名有姓。在婚后夫妻姓名

问题上，1898年，日本明治时代民法出台，该法规定，妻子一方是因为婚姻进入丈夫家庭，因此必须夫妇同姓，且妻随夫姓。

“我和我的丈夫依然相爱，但这和我的姓是截然不同的两个问题。”这名退休的女教师说。从1960年结婚以后，塚本协子迫于民法规定，只得从夫姓，但这让塚本一直很压抑。“我想本应该让自己习惯用丈夫的姓，但这么多年我一直做不到，我从内心感到一种强烈的失去自我感。”